

2025年8月

19日
星期二

乙巳年闰六月廿六 今日4版

解放军报社主办 第5420期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江苏省无锡市完善国有企业专武干部选拔培养机制

为兴武强企选育良才

本报讯 相柯、特约通讯员翟沁焯报道：“您曾在部队服役，还在区发改委任过职，经历比较丰富。如果由您来负责企业武装工作，您认为该如何让企业优势转化为国防动员优势？”近日，江苏省无锡市军地联合成立工作组，对拟任国有企业武装部部长后备人选进行考察。

“国有企业作为经济的主要载体，创新要素集聚，产业基础雄厚，蕴藏丰厚国防动员潜力。”无锡军分区领导介绍，为了统筹好强企与兴武的关系，架起企业与国防动员机构之间的桥梁，该市积极推进国有企业武装部规范化建设。随着企业武装部的陆续建立，专

武干部选配工作被摆在重要位置。

硕大的电子广告屏，滚动播放着征兵公益宣传片，路过的人们不时驻足观看。下半年征兵季，宜兴市体育中心、森林公园等文旅热门打卡地，高频次投放征兵广告。宜兴市征兵办负责人说：“这得益于城建文旅集团武装部部长陆蕴锋的支持。他曾在高潜镇任武装部部长，到企业任职后，把武装工作经验与企业优势相结合，利用集团文旅资源助力全市征兵宣传，取得良好效果。”

“选配国有企业专武干部，军事素养、国防观念、管理和技术水平是我们考察的重点。”无锡军分区机关某处

领导姚晓湖介绍，该市军地联合出台《关于加强新时代“四类”基层武装机构建设的实施办法》，明确企业专武干部应从具有大专以上学历的退役军人、行政管理人员、生产骨干中选配，任命程序按照企业党组织提名推荐、军地联合考察、军事机关任命的程序进行。

“恶劣气候下，如果仅靠人工值守、排险，不仅效率低，还不安全，工作方式必须改进。”防汛防风训练是无锡市军地每年都要开展的重点课目。今年，锡山环能集团有限公司高级工程师、武装部部长陈伟杰，带领一支由市政一、二级建造师组成的技术分队，对易涝路段进行勘测和建模分析，为指挥机

构提供了更精准的决策依据。

“在高科技类企业中，技术型武装部部长占不小比例。”无锡军分区领导介绍，企业性质不同，人才来源不同，专业能力自然不同。为提高国有企业专武干部军政素质，该市把企业推荐人选全部纳入乡镇一级专武干部资格认证考核体系。如今，在该市国有企业中，有相当一批像陈伟杰这样“军政兼通、指技合一”的复合型人才走上武装部部长岗位。

据统计，无锡市国有企业武装部数量占基层武装部总数的25%左右，随着资格认证和选配工作的有序推进，国企专武干部编配率稳步提升。

河南省临颖县专武干部例会改由乡镇轮流承办

到广袤基层寻求真经

本报讯 罗天浩、特约记者王士刚报道：“他们的应急物资分类定位法，很符合乡镇实际。这些经验做法，我们都可以‘复刻’。”近日，河南省临颖县专武干部例会在巨陵镇召开。实地观摩该镇民兵应急排建设，固厢乡武装部部长蒋琪由衷地为他们的规范化建设成果点赞。

临颖县专武干部例会每月召开一次。过去，该项例会通常在县武装部集中召开，如今改成由各乡镇轮流承办，让会议开出了不一样的效果。

县人武部领导说：“工作真经不在办公室，而在广袤基层。由各乡镇轮流

承办例会，实际上是让例会变成了成果展示会和经验交流会。”

据了解，以往，该县专武干部例会通常是“念文件、讲要求、报进度”，与会人员普遍反映这样的开会方式过于程式化，且不接地气。经过集思广益，他们决定由各乡镇轮流承办例会，真正让例会贴近一线，让大家在边看边学、边思边议中增长经验、知不足，浓厚比学赶超的氛围。

县人武部政工科负责人介绍，每次例会前，承办会议的乡镇会梳理出基层规范化建设、征兵工作、民兵整组等方面的亮点，并提前做好观摩筹

划。参加会议时，专武干部不仅能看台账、查资料，还能深入民兵训练基地、征兵宣传点、退役军人服务站等一线场所，“零距离”了解不同乡镇的工作思路和落实情况。

“我们镇的年轻人多数在外学习和务工，征兵时‘潜力难摸、人难找’，大家有什么好办法？”在王孟镇召开的专武干部例会上，石桥乡武装部部长王青枝抛出问题。许多部长结合工作经历，分享经验。“建立‘村两委+退役军人+在外能人’的通报机制，切实掌握潜力底数”“春节前，开展线上政策宣讲会，那是动员‘黄金期’……”

“看”有内容，“议”有深度。专武干部例会引起了乡镇（街道）主要领导、年初，城关街道武装部政治指导员、党委书记孙耀平参加了专武干部例会。结束后，他召集班子成员专题研究武装工作经费保障问题。他说：“我真翻看了其他乡镇的党管武装述职评议材料，有不少经验值得借鉴。”

为防止“观摩热热闹闹、会后冷冷清清”，该人武部还建立“观摩—总结—整改—回头看”的闭环机制，每次例会后收集各乡整改计划，然后由相关科（室）跟踪指导，并将有关情况列为今后观摩重点，以检验整改质效。



近日，新疆军区某部邀请抗美援朝老兵进军营讲战斗故事。郝宣摄

百姓与国防

擦拭电影海报、整理胶片、调试放映机……这些日子，山东省东营市经济技术开发区的退休职工张俊华格外忙碌。两年前，他创办了一个红色老电影收藏馆。每到寒暑假，访客络绎不绝。

张俊华的红色老电影收藏馆里有3700多部红色电影胶片、65台电影放映机和许多老物件。一名退休职工缘何会对红色老电影有如此深厚的情结？故事得从多年前说起。

张俊华的父亲是一名老八路，给他讲过不少革命战争年代的故事。1974年，学校组织观看《闪闪的红星》，电影中的故事情节印证了父亲的讲述——“咱们的队伍为穷苦人打天下”。自此，张俊华记住了主人公潘冬子，也记住了红军帽顶上那颗“闪闪的红星”。

“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走……”1998年，一次外出办事，张俊华在路上看到有人放映《闪闪的红星》。悠扬的歌曲、熟悉的画面，一下子勾起了他儿时的记忆。他在观影时萌生一个想法：“红色老电影拍得太好了，要是能把它们收集起来，该是一件多么有意义的事儿。”

到音像店寻购胶片，联系电影院购买放映机，还给电影制片厂打电话询问如何获得放映带……后来，为收藏红色老电影，张俊华几乎跑遍了周边所有省市。

“一天，我在院子里调试影片，许多邻居闻声前来。由于我没有提前准备板凳，不少人站着看完了2个多小时的电影。”正是那段“小插曲”让张俊华意识到，红色老电影其实并不过时，一直深受广大喜爱。于是，他决定带着收集到的红色影片走出自家小院。

2000年5月，张俊华联系利津县李下村，表达了想到该村公益放映的想法。村委会工作人员听后欣然同意，并通过大喇叭通知了村民。

“放映当天，不少村民早早来到村委大院。看我拉着放映设备赶来时，他们都围过来帮忙卸车。”张俊华在李下村播放了电影《英雄儿女》。观影结束后，许多人意犹未尽，还追着问：“啥时候再来？”

群众的热情和期盼，让张俊华更加坚定了公益放映的决心。这么多年来，他已到学校、村庄、社区放映1500多场次。红色老电影收藏馆内，展品琳琅满

红星闪闪照我心

记山东省东营市红色老电影收藏馆创办者张俊华

目；国内十几家电影制片厂生产的电影胶片，还有国产五四型、贝尔等品牌和型号的老放映机。一些玻璃柜内，展示着不同年代的影视杂志。

2023年，在军地有关部门支持下，张俊华建起1000多平方米的红色老电影收藏馆。自此，东营市多了一座红色教育场馆，张俊华也有了一处放映电影和展示藏品的固定场所。

“这是红色影片库，里面有《闪闪的红星》《铁道游击队》《地雷战》等百余部影片……”暑假里，许多学生在老师带领下前来参观，张俊华为他们认真讲解。

胜利运输小学老师魏丽霞说：“每次到馆里，都能听到张俊华老人讲他以前的故事，老人常常吐露心声：‘那颗闪闪的红星照亮了我的心。’一个馆，一个人，感动无数人。在这里，我看到了热爱与执着，也看到了传承与延续。”

“开花结果”

武鑫 本报记者 赖瑜鸿

“一半以上是甲秀的。”8月8日，贵州省贵阳市南明区组织今年考上军校的高考学子座谈，“甲秀高级中学”成为焦点——今年该区有12名学生考上军校，其中7名来自该校。

合影留念时，7名朝气蓬勃的甲秀学子胸前佩戴光荣花，阳光自信地站在人群中间。看着这一幕，校长罗婕的眉宇间满是自豪。她开心地告诉记者，甲秀高级中学自2018年成立至今，已有42名毕业生被军队院校录取。

虽然建校时间短，甲秀高级中学在爱国主义和国防教育上却一直走在前列。该校老师告诉记者，学校定期组织学生参观红色主题展馆，到凤山烈士陵园缅怀革命先烈，还举办“赓续薪火不忘

初心，争做新时代好少年”诗歌朗诵团活动。每到新生入学季，校园里学生军训的口号声格外响亮……

李润泽和马铭鸿同为该校2022级高三5班学生，今年都以优异成绩考上军校。班主任杨飞在微信朋友圈分享了喜讯。

杨飞说：“教书育人不只是向学生们的脑子里灌输知识，还要厚植家国大义。学校非常注重这方面的教育引导，通过日复一日、年复一年的感染和熏陶，爱国的种子会深深植入学生的心田，并渐渐生根发芽、开花结果。”

本版责任编辑 朱宏博



近日，安徽省萧县军地联合组织小学生暑期国防教育实践活动。图为学生到参战老兵家中聆听战斗故事。

段艳梅摄